

SEMINÁŘ

Archeologie 20. století ve východo-středoevropské perspektivě (Plzeň, 7. - 8. 12. 2024)

Archeologie moderní doby se řadí k nejdynamičtěji se rozvíjejícím specializacím oboru, která ukazuje, že studiem hmotných pramenů s využitím archeologických přístupů a metod lze významně přispět k poznání nedávné minulosti. Archeologie otevírá nové okruhy otázek spojených s materialitou historických událostí 20. století, historickým bádáním obvykle přehlíženou, stejně jako poznání původního prostředí a prostorových souvislostí historických narativů. Důvodem atraktivity „modernity“ pro nejmladší generaci archeologů, pro studenty, ale také početné zájemce ze strany široké veřejnosti může být skutečnost, že zkoumaný materiální záznam nedávné minulosti lze často vztáhnout k událostem, které jsou dosud součástí živé, kolektivní historické paměti nebo se dokonce protínají s rodinnými historiemi a příběhy.

V prosinci 2011 uspořádala Katedra archeologie Fakulty filozofické Západočeské univerzity v Plzni v českém prostředí první seminář archeologie 19. – 20. století. Diskuse tehdy hledala odpovědi na otázky „smyslu, možností a koncepce této (v Čechách a na Moravě) nově se formující archeologické specializace“. Řada publikací, studentských kvalifikačních prací, přednášek, ale také zájem médií a veřejné ohlasy, poskytly během uplynulých třinácti let odpovědi na výše položené otázky.

Letošním seminářem, který pořádáme ve spolupráci s Archeologickým ústavem AVČR, Praha, navazujeme na první setkání tohoto druhu v českých zemích a tematicky cílíme na archeologii 20. století. Zároveň rozšiřujeme prostorový rámec na širší oblast východní části střední Evropy, kterou propojuje nejen společně sdílená nedávná minulost, ale také podobné peripetie spojené s prosazováním této archeologické subdisciplíny. Uvítáme příspěvky prezentující širokou škálu témat od archeologie moderních konfliktů, archeologie nacistické a komunistické totality, přes studium proměn moderní krajiny, osídlení a vesnického prostředí, archeologii soudobého města, industriální archeologii nebo trávení volného času až po výzkum artefaktuální kultury a garbologie. Vzhledem k značnému podílu výzkumů zaměřených na druhou světovou válku v rámci archeologie modernity v daném prostorovém kontextu volíme toto téma jako samostatný okruh semináře.

Seminář se koná 7. – 8. 12. 2024 (vždy od 9:00) na Katedře archeologie Fakulty filozofické Západočeské univerzity v Plzni (Sedláčkova 15, 3. patro).

6. 12. večer je pro zájemce připraveno posezení „Na šalandě“ v pivovaru Pilsner Urquell.

8. 12. odpoledne bude pro zájemce zajištěna exkurse po archeologických lokalitách z 2. světové války v Plzni a do pivovaru Pilsner Urquell.

Přihlášky s názvem referátu a abstraktem pošlete na e-mail: vareka@kar.zcu.cz, a to do 6. října.

Na požádání můžeme účastníkům semináře rezervovat ubytování v hostinských pokojích ZČU (Bolevecká 91).